



## RÉGI-ÚJ ÉPÜLETBEN A MISSZIÓKÖZPONT

Rákospalotán, az Alag utcában már régóta egy misszióközpont működik. Még a 80-as évek második felében, amikor az erdélyi magyar falvak lerombolása zajlott, érkeztek az első menekültek a palotai volt iskolaépületbe.

Őket aztán a délszláv háború menekültjei váltották. Később ideköltözött az úgynevezett lepramisszió, majd az iszákosmentő misszió. 2000-ben aztán a Magyar Református Egyház Zsinata létrehozta ugyanitt a **Református Misszió Központot**, ahol a fenti missziókön kívül a börtönmisszió, a cigánymisszió, a hajléktalan misszió, a házasság- és családsegítő-szolgálat, a kórházmisszió, a menekültmisszió,

a repülőtéri misszió, a siketmisszió és a telefon-lelkigondozás is helyet kapott.

-Az alapító okiratot az egyház zsinata három évvel ezelőtt fogadta el, majd a következő év elején a határozat jogerőre emelkedett. A döntés értelmében a központban valamennyi misszió külön egységet képez - mondta Magyar né Balogh Erzsébet lelkész-igazgató.

Az épületet azonban ennek a sok tevékenységnek megfelelően át kellett alakítani, arról nem is beszélve, hogy egyébként is ráfér már a felújítás.

Erre pedig a közelmúltban került sor. A zsinat támogatásával és a missziós lelkészek aktív közre-

működésével szeptember végére készült el az épület, melynek átadását Bölcskei Gusztáv a Magyar Református Egyház Zsinatának Lelkési elnöke, Szabó István, a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, Dobos Ágoston, a Budapest — Északi Református Egyházmezge képviselője, P Tóthné Szakács Zita missziói irodavezető, Szénási János, a Zsinat Missziói Bizottságának elnöke, valamint a kerületi önkormányzat nevében Hajdu László polgármester is megtisztelte.

- Ez a misszió sok tekintetben **hasonló az önkormányzathoz**, hiszen a társadalmat annak gondjaival együtt egyformán alulról látjuk, és azt is látjuk, hogy mennyi segítő tudunk a lecsúszott esélyhátrányban élő emberek megsegítésének ügye mellé állítani.

Az önkormányzatnak korábban is jó volt az együttműködése a misszióval, s azt gondolom, hogy a jövőben még inkább van lehetőség az együttműködés megerősítésére. Gondolok itt a saját infrastruktúránk felajánlására, illetve arra, hogy az önkormányzat némi pénzzsszeggel is támogatni tudja a misszió tevékenységét — mondta a kerület vezetője köszöntőjében.

Az ünnepségen Bölcskei Gusztáv vágta át az épület felavatását jelző szalagot, majd a nagyteremben megrendezett hálaadáson hivatalosan is átadta a lelkésztársainak az épületet. Ezután a református egyház szokásait követve ígét hirdetett, majd az ünnepségen jelen levő lelkészek is egymást követően áldást mondtak.

Az ünnepség zárásaként Magyar né Balogh Erzsébet igazgató-lelkész a Misszió Központ felújításáról szóló képes beszámolót vetítette le, majd hálaadó imádsággal és szeretetvendégséggel ért véget az ünnepség.



## CSENDES MEGEMLEKEZÉS

Ha a halottak napja hétfőjére esik, akkor a tapasztalatok szerint szombaton mindig nagyobb számban keresik fel a hozzátartozók a Rákospalotai Köztemetőt, mint vasárnap. Így volt ez idén is. *Hepp Éva igazgató* szerint szombaton egyes időszakokban akkora volt a jöves-menés, hogy nem tudták beengedni az autót a sírkertbe. Vasárnap viszont egyszer sem kellett megállítani a gépjárműveket.

- A szokásoknak megfelelően felkészültünk az eseményre. A saját biztonsági szolgálatunk létszámát megháromszoroztuk. Mellettük pedig még 12 egyenruhás és civil ruhás rendőr, illetve 15 polgárőr teljesített szolgálatot a temetőben. Ennek köszönhetően a minimálisra tudtuk csökkenteni a rendezavarások, bűncselekmények

számát. A néhány táskalapást elsősorban a látogatók figyelmetlensége idézte elő, a figyelmeztetések ellenére mindig akadnak, akik a táskájukat a síron hagyják addig, amíg elmennek a kútra vízért.

Hepp Éva igazgató elmondta, hogy az idei esemény legszebb és legmagasztosabb pillanata a Kegyeleti Nagykeresztnél tartott megemlékezés volt. Az ünnepi műsort ezúttal a Budapesti Temetkezési Intézet Zrt. szervezte (fellépett többek között Kun Anikó hárfaművész, Nagy Klára, Kotolák Beáta és Szilárd József előadóművész), és ahol a kerületi egyházak képviselői — Fábian Sándor (baptista), Szabó Sándor (római katolikus) és Bátorvicsky Gábor (evangélikus) — ökumenikus istentiszteletet tartottak.

## MINDENSZENTEK, HALOTTAK NAPJA ÉS HALLOWEEN

Október végén, november elején egymásba ér, és sokunk fejében összekeveredik a mindenszentek, a halottak napja és a halloween, pedig e három nap három különböző ünnepet takar. A **mindenszentek** keresztény ünnep, amelyet a katolikus egyházban november 1-jén tartanak a valaha élt *igaz emberek tiszteletére*. Magyarországon több évtizedes szünet után 2001-től újra munkaszüneti nap.

A mindenszentek ünnepét követő nap, a **halottak napja** ugyancsak keresztény ünnep, ám az elhunytakról megemlékeztek már az ókori Rómában is, *feralia* néven. A katolikusok először 998-ban ünnepelték. Egy clunyi apát kezdeményezése volt, hogy mindenszentek napja után, amelyen az üdvözült lelkekre emlékeznek, emlékezzenek meg *valamennyi elhunytól* is. A halottak napjához kötődő szokásokat nem csak a híthű keresztények gyakorolják, így szokássá vált, hogy ezekben a napokban a családok kilátogatnak a temetőkbe elhunyt hozzátartozóik sírjához.

A halottak napjához kapcsolódik a **halloween**.

Az angolszász gyökerű halloween a boszorkányok, kísértetek és egyéb szellemek ünnepe október 31-én. Legfontosabb jelképe a „bolyongó, kísértő” elhunytakat megidéző és egyben elijesztő töklámpás lett.



## AZ AGYAGHADSEREG ÚJPALOTÁN

Több mint 2000 éves régészeti leletek élhető és pontos másait tekinthetik meg mindazok, akik az őszi hónapokban az AsiaCenterbe ellátogatnak. **Az első kínai császár agyaghadserégét bemutató szabadtéri kiállítás** szeptemberben nyílt az áruház két épülete közti területen. A fantasztikus élményen túl a kiállítás még azzal büszkélkedhet, hogy az újpalotai állomás egy brit és egy német helyszín után a harmadik olyan lehetőség a világon (Kínán kívül), ahol a nagyközönség az imponáns agyagkatonákat megcsodálhatja.

Az Első Kínai Császár, Qin i.e. 230 és

221 között rekordgyorsasággal hódította meg a másik hat kínai királyságot, és **egységesítette a nagy kínai birodalmat**. Országának fővárosa Xi'an városától kissé északra a ma is megtalálható Xianyang volt. Qin császár sírdombja innen körülbelül 15 km-re keletre található. 1974-ben aztán **egy kínai paraszt kútfúrás közben egy cserépkatonára bukkant**, majd az azt követő ásások feltárták a páratlan gazdagságú leletet.

A kiállítás a világörökség részeként számon tartott, Xi'an városban található híres agyaghadserég egyes szobrainak valóságghú másolatait mutatja be,

amely 200 agyagkatonát (145 álló, 15 térdelő, továbbá negyven 3:4-es, illetve 1:2-es méretarányú), a négy harci szekeret a hozzájuk tartozó lovakkal, és Qin császár szobrát tartalmazza. Emellett az érdeklődők a császár életével és az általa meghatározott ősi kínai történelmi korszakkal is megismerkedhetnek egy második emeleti kiállítás keretében.

**A 180 centiméter magas, 200 kilogramm súlyú alakok** (a császár esetében ez 210 centiméterre és 300 kilogrammra módosul) testének kialakításához 7-8-féle, a fejekhez pedig 17-18-féle mintaformát használtak, amelyekben 20 napig teljes sötétségben száradt az — eredeti katonák alapanyagával megegyező — agyag. Ezt követően a bábukat 30 órán keresztül 1.100 Celsius fokos kemencében égették, amelyek így nagyon kemény, strapabíró kerámiává alakultak. Elkészültük után a szobrok lábát betonnal öntötték ki a kellő stabilitás érdekében.

A kiállítás a tervek szerint másfél évig várja a látogatókat Magyarországon, ezen belül a XV. kerületben lesz megcsodálható ez az egyedülálló anyag. A szeptemberi megnyitón több illusztris vendég, többek között Kína magyarországi nagykövete, Hajdu László XV. kerületi és Csécsei Béla józsefvárosi polgármester, illetve Rudolf Riedl, a rendezvénynek otthont adó bevásárlóközpont vezetője is részt vett. A szervezők minden részletre odafigyeltek: egyrészt a szabadtéri helyszínen megpróbálták olyan „díszajnt” kialakítani, mint amilyen a cserépka-

tonák eredeti lelőhelyén tapasztalható, másrészt azt emeleti kiállítóteremben Kiss János sinológusnak köszönhetően minden, a kiállításához kapcsolódó fontos információ megtalálható.

Nem csak az agyaghadserég, hanem hetente még sok autentikus kulturális- és kiegészítő program — többek között harci maszkok készítése, selemfestés, fegyverkészítés, teáskészlet-festés, eredeti motívumokkal történő papírsárkány-festés, mini cseréphadsereg-készítés, agyagozás, ékszerkészítés és alapfokú restaurátor képzés - várja az érdeklődőket az AsiaCenterben.

November 4-én az **Interparlamentaris Unió Magyar — Kínai Baráti Tagozata** volt a vendége a kiállításnak. A többségében országgyűlési képviselők alkotta delegáció Rudolph Riedl, az AsiaCenter ügyvezető igazgatójának a meghívására érkezett a XV. kerületbe. A baráti tagozat 49 főből áll, és a tagok havonta egyszer megbeszélést tartanak. A november 4-i látogatásra ennek keretében került sor. A Varjú László elnök alkotta küldöttséget Vidorné Szabó Györgyi, Soós Tamás, Szirbik Imre, Gruber Attila, Koszorús László és Ágh Péter alkotta, mellettük pedig még két országgyűlési képviselő, Földesi Zoltán és Mádi László volt a tagja a delegációnak. A vendégeket a baráti kör tagja Hajdu László fogadta, majd Rudolph Riedl ügyvezető igazgató mutatta be az általa irányított intézményt. A kiállítási anyag megtekintését és megértését pedig Kiss János sinológus segítette.





## JÖVŐRE ELKÉSZÜL

Az M0-ás körgyűrű észak- és kelet-pesti szakaszát, közel 30 km-es utat néhány hete adták át a forgalomnak.

Az M0-ás új szakaszának köszönhetően ma már a 10-es úttól egészen az M1-ig haladhatnak a járművek. A 76 kilométeres elterülő útszakasz pedig lehetővé teszi a fővárosi utak tehermentesítését. Korábban ugyanis a nyugat és a kelet közötti kamionforgalom is a város

útjain zajlott, ma már azonban erre nincsen szükség. Ugyanakkor a körgyűrűt használó sofőrök a gyorsaságot gyakorta összekeverik a száguldással, ez pedig sokszor súlyos balesetkezést vezet.

A közvéleményt leginkább a kavarta fel, hogy a szeptember 16-i átadásra nem készült még el a Rákospalotai határáti lejáró. A XV. és a XVI. kerületek határárnál a kivitelező, a Nemzeti Infrastruktúra Fej-

lesztő Zrt. (NIF) ugyanis egy 2x2 sávós lejárót tervezett egészen a Szentmihályi útig, ahol egy körforgalommal kívánták a jelenlegi komoly balesetveszélyt lecsökkenteni.

A témával kapcsolatban megkerestük **Hajdu Lászlót**, a kerület polgármesterét, aki elmondta:

Az M0-ás és a Megyeri híd megépült, ez örömhír. A nagy tengelynyomású gépjárművek csökkent forgalmát is érezzük az M3-as fővárosi bevezető szakaszán és a Szentmihályi úton is. A gond az, hogy a Határáti összekötő út és a Szentmihályi úti körforgalmi csomópont nem épült meg. Így a személygépkocsí forgalom szinte változatlan. **A kertek alatt menekülő autók** tömege továbbra is megmaradt. Az ügyintézés hiányosságai miatt 2008. december 31-ig úgy látom, ez az állapot nem változik. Bosszantó - jót tettek, de nem voltak körültekintőek — érzékeltette a helyzetet a polgármester.

**Pelsőczy Géza**, az M0-ás projektiroda vezetője lapunknak elismerte, hogy a Rákospalotai határárnál tervezett lejáró kialakítása késik. Ezt ugyanakkor azzal magyarázta, hogy a lejáró elkészülte nem volt feltétele a körgyűrű átadásának. Az irodavezető arra mutatott rá, hogy az építkezéshez szükséges engedélyeket nem kapták meg időben, mert az erdészeti szakhatóság nem végzett a terület átminősítésével.

Pelsőczy Géza azt ígérte, a lejárót 2009 végéig mindenképpen megépítik a Szentmihályi útig.



## ANNA NÉNI 100 ÉVES

November 1-jével új taggal bővült a jelenleg hattagú kerületi Százévesek Klubja. Legfiatalabbként a századik születésnapját ünneplő **Vermes Lajosné Kovács Anna** nénit köszönthette **Hajdu László** polgármester, akit ez alkalommal is elkísért **Király Csaba** alpolgármester, **Kovácsné Márkus Éva**, a szociális és egészségügyi osztály vezetője, valamint **Mihályi Zoltán**, a szociálpolitikai és egészségügyi bizottság vezetője. Természetesen a kerületi sajtó munkatársai sem hiányozhattak.

A most százéves Anna néni 1908. november 1-jén született. Az Arany János utcában lakik, idestova majdnem fél évszázada. Előtte is a városrészen élt, 1960-ban a szomszédos Szerencs utcából költözött ebbe a házba. Annak idején a munkája is a környékhez kötötte, hiszen fehérnemű-varrónőként dolgozott a Szerencs és Rákos utca sarkán lévő hajdani FEDOSZ szövetkezetben. Magas kora ellenére nagyon **jó egészségre** örvend, **sokak számára irigylésre méltó tartással**,

jó erőben éli a mindennapjait. Talán a munkának köszönheti mindezt, hiszen még **ma is ellátja magát és kis háztartását**, és ha lassan is, megmegpihengetve, de maga takarít, sőt fűz is — mint mondta, a születésnapjára például nagy fazék zsemlegombócossal szalontüdőt tervez.

Legszívesebben a kertjét is maga művelné, a szőlőlugását is maga metszené, de ezekben azért a vele élő fia és menyje azért már óvatosságra inti, így ma már inkább csak bottal megy ki a kertbe sétálgatni. Két fia közül az egyik Ausztráliában él, de tartják a kapcsolatot, sőt meg is látogatta a messzire került gyermekét és családját.

Napjai csendesen telnek, de tevékenységét, érdeklődését, szellemi frissességét megőrizve él, szívesen néz tévét. Az önkormányzat segítségével jutott hallókészülékhez, **tavaszszal pedig szemműtétre készül**, hogy látásának gyengülése se legyen akadálya a tévénézésnek.

*Anna néninek sok erőt, jó egészséget, még sok-sok évet kívánunk!*



## A 100. SZÜLETÉS NAP ELÉ

A ma Pestújhelyen élők nem feltétlenül foglalkoznak azzal, mi volt ezen a földdarabon 100, vagy akár 110 évvel ezelőtt. Mivel a mai Pestújhely földrajzilag és közigazgatásilag 1909-ig Rákospalota része volt, talán a palotaiaknak sem kell erről a helytörténeti tényről tudniuk.

1898. januárjától, tehát 110 éve parcellázták fel a volt katonai gyakorlóteret, és jelentek meg az új tulajdonosok. A parcellázást Rákospalota végezte el, és több mint tíz évig tartott. Sok-sok nehézséget ért meg azok, akik itt vásároltak ingatlant, akik ezzel új települést építettek, és akiknek végül ez lett az otthonuk.

Először Rákospalota Széchenyi telep néven lett ismert a terület. Miután a pusztai gyakorlóteret mérték ki telkeknek, így az infrastruktúra még sokáig nem épült ki. Így például a szennyvíz főgyűjtőcsatorna csak 1995-96-ban készült el a Körvasút sor és a Pestújhelyi úton, amely majdnem 100 év után tette lehetővé Pestújhely teljes csatornázását.

Jövőre lesz 100 éve annak, hogy az akkori belügyminiszter a 82/19464-1909 számú rendeletével kikapcsolta az anyaközség, Rákospalota fennhatósága alól a Széchenyi telepét: az 1909. október 27-ai keltezésű alapító okirat engedélyezte az önálló község, Pestújhely megalakulását.

Jövőre e közigazgatási, települési, helytörténeti évfordulóra, a 100. jubileumra a XV. kerületi önkormányzat képviselő-testülete külön programmal készül, ennek részleteiről még ebben az évben döntést hozunk.

A közigazgatásilag 1909 végétől önálló Pestújhely alapítói nehéz éveket küzdöttek le, az eredmények sok vitával és nehezen születtek, a folyamatnak végül 1950-ben a Nagy-Budapesthez csatlós vetett véget. Ettől kezdve a városrész újra Rákospalotával közös igazgatás alá került, tanácsi irányítás alatt.

Az ünnep, az évforduló 2009-ben nem csak a 41 év önálló községi igazgatásra emlékezik majd, hanem a 110 év minden fontosabb eredményére és eseményére.

*Hajdu László polgármester*



## CIVILEK A PESTÚJHELYI ŐSZBEN

A nyolcadik alkalommal megrendezett Pestújhelyi Ősz rendezvénysorozatán második alkalommal vettek részt civil szervezetek. Október 18-án, szombaton az Összefogás a Fialokéért civil műhely kulturális és sportprogramokkal, valamint zsíros kenyérrel és üditővel várta a Pestújhelyi úti iskola tanulóit.

A kisebbek **Tomi bohóccal kezdték a napot**, miközben a nagyok már sportversenyeken és bemutatókon vehettek részt. Volt 7 méteres rúgó verseny, ahol a Femina kapusa védett, és a győztesek a Paulay Alapítvány által felajánlott focilabdákat kapták.

## NEM MINDIG A POSTÁS CSENGET

Az elmúlt időszakban Budapest területén elszaporodtak az idős személyek sérelmére elkövetett lopások, amelyekben az ismeretlen elkövetők **postai dolgozóknak adják ki magukat**.

Telefonon felhívják a kiszemelt áldozatot, és közlik, a postáról vannak és azt a megbízást kapták, hogy ellenőrizzék le a sértettnél lévő papírpénzeket, mivel feltehető, hogy azok

között hamis bankjegyek vannak. Közlik az idős emberekkel, hogy hamarosan személyesen jelentkezni náluk egyik kollégájuk. A telefonhívást követően rövid időn belül meg is jelenik egy férfi vagy egy nő, elkéri az otthon található papírpénzeket, majd közlik, hogy ezek hamisak. A készpénzt ezután elkéri „bevizsgálásra” és távoznak a lakásból.

## NÉHÁNY SZÓ A RÁGCSÁLÓMENTESÍTÉSRŐL...

Tájékoztatjuk a kerület lakosait, hogy a polgármesteri hivatalhoz több bejelentés érkezett kártékony rovarok (pl. házi légy, csótány) és rágcsálók (pl. egér, vándor- és házi patkány) elszaporodásáról. A Budapesti közigazgatási határain belül a fenti kártevők irtásával a Bábolna Környezetbiológiai Központ Kft. foglalkozik. A rágcsálómentesítéssel kapcsolatos munkálatok díjtalanok. A Kft. elérhetőségei: **Telefon: 432-0400, 432-0401. Cím: 1107 Budapest, Szállás u. 6.** Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a lakosság közvetlenül az alábbi helyen

is tehet bejelentést a hatékony védekezés és ártalmatlanítás érdekében: **Budapest Főváros XV. kerületi Önkormányzat Polgármesteri Hivatal 1153 Budapest, Bocskai u. 1-3. Igazgatási Osztály Kereskedelmi és Mezőgazdasági Csoport. Telefon: 305-3353, 305-3286, ÁNTSZ Budapest IV-XV. kerületi Intézet 1046 Budapest, Óceán-árok u. 7. Telefon: 369-0455**

*Moór Árpád  
címzetes vezető-főtanácsos,  
osztályvezető*

## TÁJÉKOZTATÓ

Örömmel tudatjuk, hogy idén is meghirdetésre került az Egészségvédelmi Közalapítvány pályázata a felnőtt házi orvosok és gyermekgyógyászok felé **orvosi eszközök, műszerek, informatikai rendszerek, berendezési tárgyak** vásárlása, felújítása céljából. Az Önkormányzat ebben az évben is 2 millió forinttal támogatja a pályázatot, melynek beküldési határideje X.15-e volt. A Kuratórium október 28-i ill. november 4-i ülésén a beérkezett 18 pályázatot értékelte, mindet érvényesnek találta és elfogadta. Összesen 2 millió forint került kiosztásra. Minden házi orvos kollegát személyesen fogunk kiértesíteni az elnyert összegéről és az átvétel módjáról. Az előző évi pályázaton felhasznált összegekről mindenki tételesen elszámolt.

Tisztelettel:  
Ozsváth Gyula  
Alapítványi Elnök









